                       Phßng gd- §t §øc Thä


§Ò thi chän häc sinh giái huyÖn líp 9 N¨m häc 2008 - 2009

M«n: VËt lÝ  (Thêi gian lµm bµi 120 phót)
Bµi 1. Mét ng­êi ®i xe ®¹p trªn ®o¹n ®­êng AB. Nöa ®o¹n ®­êng ®Çu ng­êi Êy ®i víi vËn tèc v1 = 20 km/h. Trong nöa thêi gian cßn l¹i ®i víi vËn tèc v2 = 10 km/h, cuèi cïng ng­êi ®ã ®i víi vËn tèc v3 = 5 km/h. TÝnh vËn tèc trung b×nh trªn c¶ ®o¹n ®­êng AB.

Bµi 2. Hai vËt cã khèi l­îng 

 m1 = 1kg vµ m2 = 1,7 kg 

 ®­îc treo vµo hÖ rßng räc 
nh­ h×nh vÏ (h×nh1) th× hÖ 

c©n b»ng. H·y x¸c ®Þnh khèi                                         H×nh 1
l­îng cña rßng räc RII?
Bµi 3. Trong mét b×nh ®Ëy kÝn cã mét côc n­íc ®¸ khèi l­îng m1 = 120 gam næi trªn mÆt n­íc, trong côc n­íc ®¸ cã mét viªn ch× khèi l­îng m2 = 12 gam. CÇn ph¶i cung cÊp cho n­íc ®¸ mét nhiÖt l­îng b»ng bao nhiªu ®Ó côc n­íc ®¸ chøa ch× b¾t ®Çu ch×m xuèng, nhiÖt ®é n­íc ®¸ lµ 00C. N­íc ®¸, ch× vµ n­íc cã khèi l­îng riªng lÇn l­ît lµ D1 = 900 kg/ m3; D2 = 11 300 kg/m3; D3 = 1000 kg/m3. NhiÖt nãng ch¶y cña n­íc ®¸
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Bµi 4. Mét m¹ch ®iÖn gåm mét nguån ®iÖn vµ mét ®o¹n m¹ch nèi hai cùc cña nguån. Trong ®o¹n m¹ch ®ã cã mét d©y dÉn ®iÖn trë R, mét biÕn trë vµ mét ampe kÕ m¾c nèi tiÕp. HiÖu ®iÖn thÕ cña nguån kh«ng ®æi, ampe kÕ cã ®iÖn trë kh«ng ®¸ng kÓ, biÕn trë con ch¹y cã ghi (100
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- 2A).

a) H·y vÏ s¬ ®å m¹ch ®iÖn vµ nªu ý nghÜa nh÷ng con sè ghi trªn biÕn trë.

b) Di chuyÓn con ch¹y cña biÕn trë, ng­êi ta thÊy ampe kÕ chØ trong kho¶ng tõ 0,5A ®Õn 1,5A. T×m hiÖu ®iÖn thÕ cña nguån ®iÖn vµ ®iÖn trë R.

Bµi 5. Mét g­¬ng ph¼ng cã kÝch th­íc MN vµ mét

 vËt AB ®Æt tr­íc g­¬ng (h×nh 2). B»ng c¸ch vÏ h×nh

(cã nªu c¸ch vÏ) h·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña m¾t 

ng­êi quan s¸t cÇn ®Æt ®Ó thÊy hÕt ®­îc ¶nh cña vËt AB?



 


[image: image4]                                                                                              H×nh 2

H­íng dÉn chÊm.

Bµi 1( 5®iÓm)

 Gäi chiÒu dµi ®o¹n ®­êng AB lµ s km

Thêi gian ®i hÕt nöa ®o¹n ®­êng ®Çu lµ t1 giê

Thêi gian ®i hÕt nöa ®o¹n ®­êng cßn l¹i lµ t2 giê                                                (0,5 ®iÓm)
Thêi gian ng­êi Êy ®i hÕt nöa ®o¹n ®­êng ®Çu víi vËn tèc v1 lµ:  t1 =
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Thêi gian ng­êi Êy ®i víi vËn tèc v2​ lµ 
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 ®o¹n ®­êng ®i ®­îc t­¬ng øng lµ 
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Thêi gian ng­êi Êy ®i víi vËn tèc v3 còng lµ 
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 ®o¹n ®­êng ®i ®­îc t­¬ng øng lµ 
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Theo ®Ò ra, ta cã: s2 + s3 = 
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Thêi gian ®i hÕt ®o¹n ®­êng AB lµ: t = t1  + t2= 
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VËn tèc trung b×nh trªn c¶ ®o¹n ®­êng AB lµ: 
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                                                                  (1 ®iÓm)                                                

VËy vËn tèc trung b×nh trªn ®o¹n ®­êng AB lµ vtb
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10,9 km/h.                           (0,5 ®iÓm)                       

Bµi 2.( 3 ®iÓm)

Gäi khèi l­îng cña rßng räc II lµ m th× ®Ó RII n»m c©n b»ng th× ta cã:

                                                10 (m + m2) =  2 T2 = 2T1 (1)                               (1 ®iÓm)

§Ó vËt m1 n»m c©n b»ng th×:   10.m1 = T1 (2)                                                       (0,5®iÓm)

Tõ (1) vµ (2) ta cã:           m + m2 = 2m1  => m = 2m1 - m2                                (0,5 ®iÓm)

                                                                       m = 2.1 - 1,7 = 0,3 (kg)               (0,5 ®iÓm)
VËy ®Ó hÖ c©n b»ng th× khèi l­îng cña rßng räc II lµ: m = 0,3 kg                    (0,5 ®iÓm)

Bµi 3 (4 ®iÓm)

 Khi cung cÊp nhiÖt, mét phÇn n­íc ®¸ sÏ nãng ch¶y. Côc n­íc ®¸ chøa ch× b¾t ®µu ch×m khi tæng träng l­îng phÇn n­íc ®¸ cßn l¹i vµ ch× b»ng ®é lín lùc ®Èy ¸c-si- mÐt. (1 ®iÓm)
Gäi mx lµ khèi l­îng n­íc ®¸ cßn l¹i khi b¾t ®Çu ch×m; V1, V2 thÓ tÝch cña n­íc ®¸ vµ ch×. Khi ®ã: V1 = 
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(2)                                                                       (0,5 ®iÓm)

N­íc ®¸ vµ ch× b¾t ®µu ch×m khi:   10(mx + m2) = 10 D3( V1+V2)   (3).                (0,5 ®iÓm)

Thay (1),(2) vµo (3) ta tÝnh ®­îc:

mx = 
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                                                                            (0,5 ®iÓm)
Khèi l­îng n­íc ®¸ ®· tan; m = m1- mx= 0,1200 - 0,0984 =  0,0216 (kg)         (0,5 ®iÓm)

NhiÖt l­îng cÇn cung cÊp Q = 
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VËy ®Ó côc ®¸ cã chøa ch× b¾t ®µu ch×m cÇn ph¶i cung cÊp mét nhiÖt l­îng lµ7 344 J(0,5 ®iÓm)
Bµi 4: (5 ®iÓm) 

 a)(2 ®iÓm)

     - VÏ ®óng s¬ ®å m¹ch ®iÖn(1 ®iÓm)               

     - Sè ghi 100
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trªn biÕn trë cho biÕt biÕn trë cã ®iÖn trë lín nhÊt lµ100 
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.Sè ghi 2A trªn biÕn trë cho biÕt c­êng ®é lín nhÊt ®­îc phÐp qua biÕn trë lµ 2A (0,5 ®iÓm)                                          

b)( 3 ®iÓm)

Goi U lµ hiÖu ®iÖn thÕ cña nguån, Rx lµ ®iÖn trë cña biÕn trë, vµ I lµ c­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch                                                                                                      (0,5®iÓm)

 theo ®Þnh luËt ¤m ta cã:

                        I =
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Víi U vµ R kh«ng ®æi th× khi con ch¹y ë vÞ trÝ M th× Rx = 0 vµ c­êng ®é dßng ®iÖn cã gi¸ trÞ cùc ®¹i Ic® = 1,5A, ta cã:

                                          1,5 =
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      (1)                                                    (0,5 ®iÓm)
Khi con ch¹y ë vÞ trÝ N th× Rx = 100 
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, c­êng ®é dßng ®iÖn cã gi¸ trÞ cùc tiÓu Ict = 0,5A

Ta cã:

                                    0,5 =
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 (2)                                                      (0,5 ®iÓm)

Tõ (1) vµ (2) tÝnh ®­îc U = 75V; R =50 
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.                                             (0,5 ®iÓm)

VËy hiÖu ®iÖn thÕ cña nguån lµ 75V vµ ®iÖn trë R = 50
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                      (0,5 ®iÓm)
C©u 5. 3 ( ®iÓm)

Tr×nh bµy c¸ch vÏ ®óng                                                                            (1 ®iÓm)

- VÏ ¶nh cña AB qua g­¬ng ph¼ng lµ A'B' ( A'B' ®èi xøng víi AB qua MN)

- VÏ tia tíi AM, AN vµ c¸c tia ph¶n x¹ t­¬ng øng lµ Ma1, Na2

- VÏ tia tíi BM, BN vµ c¸c tia ph¶n x¹ t­¬ng øng lµ Mb1,Nb2.

VÏ ®óng h×nh vµ gi¶i thÝch (2 ®iÓm)

Tõ h×nh vÏ ta thÊy ®Ó nh×n ®­îc ¶nh A' cÇn ®Æt m¾t tr­íc

 g­¬ng trong kho¶ng gi÷a c¸c tia ph¶n x¹ Ma1vµ Na2; cßn 

®Ó nh×n thÊy ¶nh B' cÇn ®Æt m¾t trong kho¶ng gi÷a c¸c tia

  Mb1 vµ Nb2. VËy ®Ó nh×n thÊy hÕt ¶nh cña vËt AB  tr¬ng 

g­¬ng cÇn ®Æt m¾t trong miÒn g¹ch chÐo gi÷a hai tia Mb1  

vµ Na2
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